

健康读本

身边的冬奥会

滑雪场的数量
浙江位居南方城市第一

滑雪场数量在南方位列第一 商场里的滑雪机也忙到满员 浙江人的滑雪热情

挡不住

15年前
南方第一家滑雪场
就在湖州安吉

冬天去滑雪！在浙江早已经不是新鲜事。

北冰南移，你知道南方第一家滑雪场在哪里吗？答案是浙江安吉。

2006年12月31日，江南天池滑雪场盛大开业并连续运营40天，一举成为江南滑雪胜地，也成为南方第一座室外滑雪场。江南天池滑雪场的开业拉开了南方冰雪运动的大幕。

提到15年前，江南天池滑雪场建成开业，董事长王安培非常兴奋。



“当年省市和中国滑雪协会的领导都出席了首届滑雪节的开幕式，规格非常高。”王安培向钱江晚报·小时新闻记者回忆道，“从江南天池开始，浙江各地陆续出现室内外滑雪场，冰雪运动南移成为趋势。”

因为滑雪场的开业，原本冬天是旅游淡季的江南天池成了华东地区的冬季打卡胜地。

作为南方滑雪场从无到有的见证者，王安培说，滑雪运动最大的变化是从高价到亲民、大众，“以前一个小时200元，现在这个价格几乎可以畅滑一天，更亲民的价格带动了更多人走进滑雪场。”

这个雪季，江南天池滑雪场还第一次推出了“夜滑”玩法，“傍晚5点半到晚上8点半是滑雪夜场，价格更便宜，也方便白天没有时间的人晚上去滑雪。”王安培说，“冬奥会带动滑雪更热，春节欢迎大家到江南天池玩雪、滑雪。”

本报记者 李颖 王琼
图片由受访者提供

这个冬天，整个朋友圈都在“滑雪”。

钱江晚报·小时新闻从浙江省体育局拿到官方数据：

截至2022年1月，浙江省内有滑雪场16家，遍及杭州、宁波、温州、绍兴、丽水、湖州、金华、台州，滑雪场的数量在南方省份位居第一！同时，全省滑冰场的数量也达到7家。

江南的“雪”在北京冬奥举行的这个冬天，越“下”越大，冰雪运动已经成为浙江最火热的运动项目之一。



浙江雪友的专业范儿 20%的人到雪场自带雪具

记者从省体育局了解到：目前浙江已有室内、室外滑雪场16家，去年冬季体育旅游仅滑雪一项，浙江就有143.3万人次参与，产值达到2.3亿元。滑雪场的数量，浙江位居南方城市第一！

浙江的冰雪热一直在持续升温。

“尽管受到疫情影响，2020年浙江还是新开了两家滑雪场。一家是在温州市中心的污水处理厂顶上开出的奇特冰雪乐园，另一家是台州第一家滑雪场，由绿城投资的天台山冰雪乐园。2021年，宁波慈溪又开出一家室内滑雪场——沃德喜马拉雅冰雪世界。”浙江省体育局经济处相关负责人表示，政府扶持、社会资本积极介入，都带动浙江的冰雪产业驶入快车道。

“前两年，就有浙江人包机到国外和北方城市滑雪，现在受疫情影响，更多人选择了家门口的滑雪场。”该负责人透露，桐庐生仙里滑雪场有数据显示，今年20%的雪友到雪场都自带雪具，早些年这个数字几乎为零，这说明经过这些年的培育，浙江冰雪产业从零到稳步发展，雪友也越来越专业。

滑雪为什么这么热？

“滑雪符合年轻人追求速度、激情的生活态度，已经是一项以年轻人为主要人群的运动；南方人很少看到雪，滑雪场成为网红打卡地；再加上北京冬奥会的带动，让滑雪在今年冬天的朋友圈彻底热了。”该负责人说。

可以预见，北京冬奥会之后，雪场会越来越热闹。

商场里的滑雪机受热捧 一到周末就满员

滑雪热，也热到了商场里。

三年前，吕世奇和小伙伴从北方到杭州创业，开起了杭州第一家室内滑雪训练馆，在馆里的滑雪机上，不少体验者开始滑雪零基础起步。

不到三年的时间，他经营的“Hoposnow”室内滑雪训练馆从一家开到了六家，这其中，五家在杭州，还有一家开到了武汉，杭州的这五家店分布在来福士、乐堤港、宝龙城、奥体印象城等各大人气商场。

这样的发展速度，作为联合创始人之一的吕世奇也直说没想到。

“四五年前，我们发现每年北方雪场里有八成都是来自南方的初学者。”吕世奇就和小伙伴们干脆把“滑雪”送到更多南方人身边。

2019年8月，杭州钱江新城的来福士中心开出了杭州第一家室内滑雪训练馆。在滑雪机上滑雪，对杭州人来说是一种新奇体验。

没想到的是，一年时间就发展了1000多名付费会员，一到周末，上午十点到晚上十点的时段，滑雪机几乎没有空着的时候。就连体验课也是供不应求，体验者必须提前三到五天预约。吕世奇说，就这样，第二家、第三家店……纷纷排上了时间表。不到三年下来，光是体验课已经达到了上万人次。

那些开在商场的冰场就更热闹了。一到休息日，不大的冰场里总会人满为患，有尝鲜滑冰的成年人，也有专业练习花滑、练习冰球的孩子。南方人的冰雪热情，确实挡不住了。